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Dovoljeno gradivo in pripomocki: Kandidat prinese nalivno pero ali kemicni svin¢nik, svinénik,
radirko, ravnilo ter numericno Zepno racunalo brez graficnega zaslona in moznosti simbolnega racunanja.
Kandidat dobi konceptni list in ocenjevalni obrazec.
Engedélyezett segédeszkdzik: A jeldlt toltbtollat vagy golydstollat, ceruzat, radirt, vonalzot, szamologépet és grafikus
képernyd nélkiili és szimbolumos szamitas elvégzésének lehetbségét kizardé numerikus zsebszamolégépet hozhat magaval.
A jeldlt egy értékeld lapot és egy potlapot is kap a vézlatkészitéshez.

POKLICNA MATURA
SZAKMAI ERETTSEGI VIZSGA

Navodila kandidatu so na naslednji strani.
A jelbltnek sz6l6 atmutaté a kévetkezd oldalon olvashato.

Ta pola ima 20 strani, od tega 4 prazne.
A feladatlap terjedelme 20 oldal, ebbdl 4 (ires. © Drzavni izpitni center
Vse pravice pridrZane.
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NAVODILA KANDIDATU

Pazljivo preberite ta navodila.
Ne odpirajte izpitne pole in ne zacenjajte reSevati nalog, dokler vam nadzorni uéitelj tega ne dovoli.

Prilepite oziroma vpisite svojo Sifro v okviréek desno zgoraj na prvi strani, na ocenjevalni obrazec in na konceptni list.
Izpitna pola je sestavljena iz dveh delov. Prvi del vsebuje 10 krajsih nalog, drugi del pa 5 strukturiranih nalog.

Stevilo tock, ki jih lahko doseZete, je 60, od tega 20 v prvem delu in 40 v drugem delu. Za posamezno nalogo je Stevilo todk
navedeno v izpitni poli.

Resitve piite z nalivnim peresom ali kemi¢nim svinCnikom in jih vpisujte v izpitno polo v za to predvideni prostor; slike,
sheme in diagrame pa lahko rigete s svinénikom. Pisite &itljivo. Ce se zmotite, napisano preértaite in resitev zapiite na novo.
Necitljivi zapisi in nejasni popravki bodo ocenjeni z 0 to¢kami. Osnutki resitev, ki jih lahko naredite na konceptni list, se pri
ocenjevanju ne upostevajo.

Pri re$evanju nalog mora biti jasno in korektno predstavijena pot do rezultata z vsemi vmesnimi raduni in sklepi. Ce ste
nalogo reSevali na ve¢ nacinov, jasno oznacite, katero resitev naj ocenjevalec oceni.

Pri rezultatu mora biti vedno navedena tudi merska enota.

Zaupaite vase in v svoje zmoznosti. Zelimo vam veliko uspeha.

UTMUTATO A JELOLTNEK

Figyelmesen olvassa el ezt az utmutatot!
Ne lapozzon, és ne kezdjen a feladatok megoldasaba, amig azt a feliigyel6 tanar nem engedélyezi!

Ragassza, illetve irja be kbdszémét a feladatlap els6 oldaldnak jobb felsé sarkban levd keretbe, az értékell lapokra és a
vazlathoz kapott pétlapra!

A feladatlap két részb6l all. Az elsé rész 10 rovidebb feladatot tartalmaz, a masodik pedig 5 strukturalt feladatot.

Osszesen 60 pont érhetd el: 20 pont az elsé, 40 pont a masodik részben. A feladatlapban a feladatok mellett feltiintettik az
elérheté pontszamot is.

Valaszait téltétollal vagy golyostollal irja a feladatlap erre kijel6lt helyére; a képeket, dbrakat és diagramokat ceruzaval is
rajzolhatja. Olvashatéan irjon! Ha tévedett, a leirtat hizza &t, majd vélaszét irja le Ujral Az olvashatatlan megoldésokat és a
nem egyértelmdi javitasokat 0 ponttal értékeljiik. Vazlatat irja a potlapokra, de azt az értékelés sordn nem vessziik
figyelembe.

A vélasznak tartalmaznia kell a megoldasig vezeté miiveletsort, az 6sszes kbztes szamitassal és kbvetkeztetéssel egyuitt.
Ha a feladatot tobbféleképpen oldotta meg, egyértelmiien jel6lje, melyik megoldast értékeljék!

Az eredmények mindig tartalmazzak a mértékegységet is.

Bizzon 6nmagéban és képességeiben! Eredményes munkat kivanunk!
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OBRNITE LIST.
LAPOZZON!
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1. DEL /| 1. RESZ
1. S pomocjo KV-diagrama minimizirajte dano logi¢no funkcijo:
A KV-diagram segitségével minimalizalja az alabbi fliggvényt:

Y:Z~B+A(B+§-C).

(2 tocki/pont)
2.  Aje logi¢no stanje, ki lahko zavzame vrednost 0 ali 1.

Az A egy olyan logikai allapot, amely 0 vagy 1 értéket vehet fel.
Zapisite rezultate logi¢nih operacij:
Irja le a logikai miiveletek eredményét:

A-0=

A1=

A+1=

A+0=

(2 tocki/pont)

3. Koliksna je lahko teza bremena, Ce je sila, s katero lahko dvignemo vozi¢ek, 500 N?

Mekkora lehet a teher sulya, ha az erd, amellyel a kocsit fel tudjuk emelni, 500 N?
(2 tocki/pont)

F, =500 N
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Med delovanjem stroja ali naprave pride do ustavitve delovanja zaradi napak pri uvajanju stroja,
zaradi napak med delovanjem in napak zaradi obrabe. V diagram dopisite podrocje obrabe in
nariSite krivuljo obrabe.

A gép vagy késziilék miikédése soran a gép inditasi hibai, lizem kbzben fellépd hibai és kopasbol
ered6 hibak miatt a miikédés leéll. fria be a diagramba a kopasi teriiletet, és rajzolja meg a
kopasi gérbét.

§t. ustavitev delovanja
leallasok szama

\

(2 tocki/pont)

Dana elektricna shema se uporablja za prozenje elektropnevmatskega ventila, ki krmili enosmerni
delovni valj. NariSite ustrezno pnevmatsko shemo za delovni cikel A+, A—.

Az adott elektromos séma az egyiranyu munkahengert vezérlé elektropneumatikus szelep
miikédtetésére szolgal. Rajzolja fel a megfelel6 pneumatikus sémat az A+, A— munkaciklushoz.

(2 tocki/pont)
24V 1

N\

Y1 / L%

01
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Dopoilnite tabelo z opisom elementa ali ustreznim simbolom.

Egészitse ki a tablazatot az elem leirasaval vagy a megfelel6 szimbélummal!

ELEMENT SIMBOL
ELEM SZIMBOLUM

Polprevodniska dioda
Félvezeté didda

Cevna varovalka
Csébiztositék

(2 tocki/pont)

7. Na €asovni graf nariSite pravokotni signal s frekvenco 200 Hz in na sliki oznacite ter izracunajte
periodo signala.

és szamitsa ki a jel periédusat.
(2 tocki/pont)
UM A

t [ms]
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Na glavi vijaka je oznaka 8.8. Za dani vijak izraCunajte maksimalno natezno trdnost R, in
elasticno natezno trdnost R..

A csavar fején a 8.8 jel szerepel. Szamitsa ki a csavar R,, maximalis szakitészilardsagat és az
R, rugalmas szakitoszilardsagat!
(2 tocki/pont)

Upor serije E12 s 5-% toleranco ima naslednje barvne kolobarje: rde€a, rdec¢a, rdeca in zlata.
V naboru spodnjih uporov obkrozite upor z ustrezno vrednostjo.

Az 5%-os tliréshatara, E12 sorozatu ellenéllas a kbvetkez6 szingydiriikkel rendelkezik: piros,
piros, piros és arany. Karikazza be a megfelel6 értéki ellenallast az alsé ellenallasok
készletében.

A 22kQ
B 22kQ
C 2200
D 22220

IzraCunajte mozno odstopanje (toleranco) pri takem danem uporu.

Szamitsa ki az adott ellenallas lehetséges eltérését (tlrését)!
(2 tocki/pont)

Elektricno kolo ima akumulator, ki hrani 500 Wh energije. IzraCunajte potreben €as polnjenja, ¢e
ga polnimo s tokom 4 A in napetostjo 42 V.

Az elektromos kerékpar akkumuléatorral rendelkezik, amely 500 Wh energiat tarol. Szamitsa ki a
sziikséges téltési idét, ha 4 A arammal és 42 V fesziiltséggel toltjiik fel.
(2 tocki/pont)
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15 kWh
100 km*

1.  Elektri¢ni avtomobil ima doseg 300 km in porabi

15 kWh

Az elektromos auté hatétavolsaga 300 km, fogyasztasa pedig 100 km °

1.1. Koliko energije je shranjene v akumulatorju, ko je ta poln?

Mennyi energia tarolédik az akkumulatorban, ha az tele van?
(1 tocka/pont)

1.2.  Koliko energije potrebujemo, da napolnimo akumulator, &e je izkoristek polnjenja 0,9; koliko
toplote se proizvede pri enem polnjenju?

Mennyi energiara van sziikséglink az akkumulator feltéltéséhez, ha a téltési hatasfoka 0,9;

mennyi hé keletkezik egy feltbltéssel?
(2 tocki/pont)

1.3. KolikS§na mora biti prikljuéna mo¢€ polnilne postaje, da se akumulator lahko napolni v 0,5 h?

Mekkora legyen a téltéallomas csatlakozasi teljesitménye, hogy az akkumuléator 0,5 h alatt
feltéltédjon?
(2 tocki/pont)
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Polnilna postaja je priklju¢ena na omrezje 3 x 400 V. Koliko toka tece v vsakem faznem
vodniku pri tem hitrem polnjenju?

A téltballomas 3 x 400 V-os halézatra van csatlakoztatva. Mennyi aram folyik az egyes
fazisvezetbkben a gyorstéltés alatt?

P 2 2 1

1.4.

(2 tocki/pont)

1.5. Koliko takih avtomobilov lahko so€asno napolni hidroelektrarna z mo¢jo 20 MW?

Hany ilyen autét tud egyszerre feltdlteni egy 20 MW teljesitménydi vizerémd?
(1 tocka/pont)
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Dana je pnevmatska shema. Delovni valj ima dimenzije: 100/25 (D/d) z dolzino batnice
/ =80 mm. Delovni tlak je p =600 kPa. Iz tabele porabe zraka za dvosmerni delovni valj
razberemo, da delovni gib porabi ¢* = 0,55 I/cm, povratni gib pa ¢~ =0,51 I/cm.

Preucite delovanje pnevmatskega vezja.

Adott az alabbi pneumatikus sémat. A munkahenger méretei: 100/25 (D/d) egy | =80 mm
hosszu dugattytval. Az lizemi nyomas p =600 kPa. A kétiranyd munkahenger

levegbfogyasztasanak tablazatabol megallapitjiuk, hogy a munkamozgas ¢* = 0,55 I/cm, a

visszatér6 mozgéas ¢~ =0,51 l/cm.

Vizsgalja meg a pneumatikus aramkér miikédését.

1A MEEEEE%IJ

1V1 ‘492
1 3

STVI 2}

2.1. ZapiSite namen elementa 1V2 v zgornjem primeru / A fenti példabdl hatarozza meg az 1V2

elem céljat.

(1 tocka/pont)

2.2. ZapiSite namen elementa 1V3 v zgornjem primeru / A fenti példébdl hatarozza meg az 1V3

elem céljat

(1 tocka/pont)
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2.3. Nari8ite ekvivalentno elektropnevmatsko shemo s krmiljem v relejni tehniki.

Rajzoljon egy egyenértékii elektropneumatikus aramkoért relétechnolégias vezérléssel.
(4 tocke/pont)

2.4. lIzraCunajte enourno porabo zraka delovnega valja za primer, &e batnica opravi dva giba
v minuti (n = 2). Izgube in mrtve prostore zanemarimo.

Szamitsa ki a munkahenger egydras leveg6fogyasztasat arra az esetre, amikor a
dugattyurid percenként két mozgast végez (n = 2). A veszteség és a holttér
elhanyagolhato.
Poraba zraka v eni minuti / Levegéfogyasztas egy perc alatt -V, = (q+ A+q ~l) -1

(2 tocki/pont)
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Dve obtoéni &rpalki, OBC1 in OBC2, upravljamo s tremi tipkami (T1, T2, T3). Delovanje prikazuje
spodniji diagram.

A KSZ1 és KSZ2 keringet6 szivattyukat harom gombbal (T1, T2, T3) miikédtetjiik. A miikédés az
alabbi abran lathato.

3.1.

3.2.

T1

+——— >

+F—-——->

++———»

+

|

Y

T2

T

O
vs]
9<

E
w
Ox
N

Napisite pravilnostno tabelo za izhoda OBC1 in OBC2.
Irjon szabalyossagi tablazatot a KSZ1 és a KSZ2 kimenetekhez.

- it —_——

-4 1tH+r-r—+F+F—-——->

T T2 TR sz
0 0 0
0 0 1
0 1 0
0 1 1
1 0 0
1 0 1
1 1 0
1 1 1

-+ —-—fF+—-———»

(2 tocki/pont)

Zapisite logiéni funkciji za OBC1 in OBC2 ter ju minimizirajte s pomogjo KV-diagrama.

Iria le a KSZ1 és a KSZ2 logikai fiiggvényét, és minimalizalja 6ket a KV-diagram

segitségével.

(4 tocke/pont)
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3.3. Narisite lestviéni diagram ali FBD-program za PLK.
Rajzoljon létradiagramot vagy FBD-programot a PLC-hez.
(2 tocki/pont)
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4. Pogonska gred reduktorja se vrti z n, = 640 [;’1—1:1 (gred A). Podatki so prikazani na sliki.

A csbkkentd hajtotengely n1 = 640 1/min fordulatszammal forog (A tengely). Az adatok az abran

lathatok.
0.
gred C =3 —Z{— ————————
=
=1 o
©
I
—=1- Mgy = 2’5 S
E
gred B _| ..... I Ep—— _._._| _________
= =
-l=1- d; =126
-1~ 2z, =72
E [P
gred A -== =
= =
-t={- z, =36
4.1. lzraCunajte prestavno razmerje i,.

4.2.

4.3.

Szamitsa ki az i,, attételt.
(1 tocka/pont)

IzraCunajte premer d, in prestavno razmerje i,,.

Szamitsa ki a d, atmér6t és az iy, attételi aranyt!
(2 tocki/pont)

IzraCunajte celotno prestavno razmerije i, in Stevilo vrtljajev n, naizhodu iz reduktorja
(gred C).
Szamitsa ki a teljes iy, attételt és a n, fordulatszamot a reduktor kimenetén (C tengely).

(2 tocki/pont)
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4.4. Za gred B glede na podatke na spodniji sliki izraCunajte reakcijski sili na ulezajenju gredi.
NariSite model nosilca z obremenitvami, kot so prikazane na sliki, pri tem pa upostevaijte,
da je pomi¢no ulezajenje v podpori A.

A B tengelynél szamitsa ki a tengelycsapagyra hato reakciéeréket az alabbi abra adatai
szerint. Rajzolja meg a tart6 modelljét az abran lathato terhelésekkel, szem el6tt tartva,
hogy a mozgathaté csapagy az A tamaszban van.

m=9kg  mg=12kg
gred B et m, =6 kg
A @ |V @
[ _ ] B
O || O

70 J‘ 120 | 60

-l »
> Ll i) L

A

250

A
Y

(3 tocke/pont)
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5. Slika prikazuje gred iz jekla S235J2.
Az abran egy S235J2 acéltengely lathato.

5.1.

5.2.

2160
40
20

25 |17 8

A
\ 4
A

Y
A
Y

ZapiSite mejo plasti¢nosti obdelovanega materiala.

Hatéarozza meg a kezelt anyag folyashatarat.

o]

(1 tocka/pont)

Zapisite CNC-program za struzenje konture gredi. Izvedite menjavo orodja, rezalna hitrost
je v, = 200 , hitrost podajanja v; = 20 mm, vrtenje vretena naj bo v levo, izbrano
orodje pa T101. Ob zacetku struzenja naj se vkljuci hlajenje, ki naj se ob koncu struzenja

izklju€i. V programu vklopite in izklopite kompenzacijo orodja.

Irja le a CNC esztergélés kérvonalprogramjat. Végezze el a szerszamcserét, a végasi
sebesseg v, = 200 %, az el6tolasi sebesség v, = 20 :;—r";, az orso balra forogjon, és a
kivalasztott szerszam legyen T101. Az esztergalas elején kapcsolédjon be a hlités, és az
esztergalas végén kapcsolddjon ki. A programban kapcsolja be és ki a

szerszamkompenzaciot.
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(6 tock/pont)

5.3. lzraCunajte Stevilo vrtljajev vretena pri struZzenju premera 60 mm.

Szamitsa ki az orso fordulatszamat 60 mm atmérdjii esztergalas esetén.

_n-d-n
(VC ~71000 )

(1 tocka/pont)
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